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Antes de iniciar a sua prova tenha em atencio os seguintes aspectos:

* A duragédo da prova é de duas horas e trinta minutos (2h 30m).
» A prova é constituida por duas partes: Parte A, com perguntas de escolha multipla, e a Parte B, com 3 exercicios
com alineas, de resposta aberta, e uma pergunta tedrica com resposta até um maximo de 150 palavras (meia pag,).

* Responda as perguntas da Parte A (escolha multipla) na tabela fornecida no enunciado, nesta mesma pagina,
abaixo. No final da prova, a folha com essa tabela, devidamente identificada no respectivo cabegalho, deve ser
destacada e entregue juntamente com as folhas de resposta da Parte B.

* Ndo é necessario responder em folhas separadas a Parte B. Porém, identifique, logo no inicio da prova, a folha de
resposta com o seu nome e numero de aluno no respectivo cabegalho.

* Os alunos que realizam esta prova a titulo de tentativa de melhoria de nota, devem escrever, no cabegalho das
folhas de resposta, a expressao “Melhoria de Nota”.

* Nao ¢é permitida a consulta de qualquer elemento de estudo.
+ E permitido o uso de maquina calculadora nao-grafica.
* Os telemdveis/ tablets/ computadores portateis devem ser desligados durante o tempo de prova.

Nome Completo:
(tal como consta do processo do aluno)

N° de Processo: Turma: Curso:

Parte A (8 valores)

Assinale com X a resposta certa em cada uma das perguntas 1 a 16, utilizando obrigatoriamente o
quadro abaixo para assinalar as suas respostas. Cada resposta certa vale 0,5 valores e cada

resposta errada € penalizada em 0,15 valores.

Esta folha, no final, é destacada do resto do enunciado e entregue juntamente com as folhas

das respostas as perguntas da Parte B.

b)

©)
d)
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1. Se a fronteira de possibilidades de producio
(FPP) de um agente tiver forma concava em relacao
a origem, estando o bem Y representado no eixo
vertical e o0 bem X no eixo horizontal, isso significa
que, ao longo da FPP:

a) O custo de oportunidade do bem X em termos
do bem Y ¢ igual ao custo de oportunidade do
bem Y em termos do bem X a medida que se
substitui produgdo de Y por X.

b) O custo de oportunidade do bem X em termos
do bem Y ¢é nulo em qualquer ponto do dominio
grafico.

¢) O custo de oportunidade do bem X em termos
do bem Y ¢ constante a medida que se substitui
producdo de Y por X.

d) O custo de oportunidade do bem X em termos
do bem Y ¢ crescente a medida que se substitui
producdo de Y por X.

2. Considere que o mercado do bem X se encontra
inicialmente em equilibrio, em que a procura e
oferta de mercado respectivas tém elasticidades nio
nulas, em valor absoluto (tém uma inclinacio
normal). Sabemos que os bens X e Y sio
complementares entre si. Suponha que ocorrem
dois acontecimentos simultineos:

-- diminuicio do preco do bem Y;

- diminuicao dos custos de producao do
bem X.

O que acontecera ao novo equilibrio (preco e
quantidade) no mercado do bem X?

a) A quantidade de equilibrio aumenta e o prego
de equilibrio diminui.

b) A quantidade de equilibrio aumenta mas nada
sabemos sobre o pre¢o de equilibrio.

¢) O prego de equilibrio diminui mas nada se sabe
sobre a quantidade de equilibrio.

d) A quantidade de equilibrio diminui e o preco de
equilibrio aumenta.

3. Considere a figura seguinte, que representa uma
curva de procura de mercado a qual é formada
apenas por S consumidores (em que cada
consumidor s6 adquire um exemplar) de livros em
segunda mao (books).:

Price of
book
$59 Aleisha

&5 [---- 3 Brad
L S Claudia
25—----5 ----- Darren
A
0 1 2 3 4 5 Quantity of books

Quando o preco de mercado desce de 30 para 20
euros/livro, o excedente do consumidor dos
consumidores que ja compravam o livro antes da
descida do preco , obtendo-se um
novo excedente total do consumidor de

de:

a) aumenta 20 euros; 79 euros.
b) aumenta 20 euros; 84 euros.
¢) aumenta 30 euros; 84 euros.
d) aumenta 30 euros; 79 euros.

4. Em que condicdes é que a fixaciio de um prego
minimo provoca um excesso de oferta?

a) Apenas quando o prego minimo ¢ fixado a um
nivel inferior ao prego de equilibrio.

b) Apenas quando o preco minimo ¢ fixado a um
nivel superior ao prego de equilibrio.

¢) Apenas quando a oferta ¢ mais eléstica do que a
procura.

d) Como o efeito de um preco minimo ¢é
equivalente ao da imposi¢do de uma quota de
produgdo, ndo gera nem excesso de oferta nem
excesso de procura.
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5. Considere a seguinte tabela, com dados a respeito
da influéncia do preco da manteiga na procura de
margarina, tendo em conta que os bens em questio
sao substitutos.

Prego unitario Quantidade
da manteiga procurada de
(em euros) margarina

6 3

8 4

10 5

12 6

14 7

16 8

18 9

20 10

Perante os dados acima, a elasticidade-cruzada da
procura da margarina em relacio ao preco da
manteiga quando o preco desta passa de 12 para 14
é [utilize, no calculo, o método do ponto médio, ou mid
point method]:

a) +0,2.
b) +1.
c) —1.
d +1,5

6. Considerando que a procura de carcagas (pio) é
relativamente rigida (inelastica), o que acontece as
receitas da venda quando o preco das carcagas
aumenta?

a) Diminuem.

b) Mantém-se inalteradas.

¢) Aumentam.

d) Nao ha informagao suficiente para saber o que
acontecera as receitas da venda de carcacas.

7. Supondo que o Estado decide tributar as
transaccdées, no mercado do servico Alfa, com um
imposto indirecto unitario no valor de 7, qual das
seguintes afirmacoes é verdadeira?

a) Quanto menos elastica for a curva da procura,
maior ¢ a ineficiéncia gerada no mercado
devida a introdugdo do imposto.

b) Quanto menos elastica for a curva da procura,
maior ¢ o peso do imposto suportado pelos
produtores.

¢) Quanto mais elasticas forem as curvas da
procura e da oferta, maior é a receita fiscal
gerada pelo Estado.

d) Quanto mais elastica for a curva da oferta,
maior ¢ a ineficiéncia gerada no mercado
devida a introdug@o do imposto.

8. Na situagdo Optima para um determinado
consumidor, a utilidade marginal do bem X é 20 e a
utilidade marginal do bem Y é 10. O consumidor
dispée de um rendimento de €40 para gastar no
consumo dos dois bens. Para além disso, sabemos
que a recta orcamental intersecta o eixo vertical (¥)
no ponto 20. Qual das seguintes afirmacgodes ¢é
verdadeira?

a) O cabaz 6ptimo corresponde a X=8 e Y=12.
b) O cabaz o6ptimo corresponde a X=5 e Y=10.
¢) O cabaz 6ptimo corresponde a X=6 ¢ Y=4.
d) O cabaz optimo corresponde a X=12 ¢ Y=12.

9. Quando os efeitos rendimento e substituicio tém
a mesma direc¢io mas o primeiro é mais intenso
que o segundo, 0 bem em causa é um:

a) Bem ordinario.

b) Bem inferior, embora ndo seja um bem de

Giffen.
c) Bem de Giffen.
d) Bem normal.
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10. Considere a seguinte tabela, que nos indica o
output de uma empresa de catering (venda de
refeicoes) em funcio do numero de trabalhadores
empregues:

N° refeicoes N° trabalhadores
servidas/dia empregues

50 1

120 2

195 3

260 4

Relativamente a estes dados, diga qual das
seguintes afirmacoées é verdadeira:
a) O output cresce sempre que o numero de
trabalhadores aumenta, logo nunca se verifica a
lei dos rendimentos decrescentes.

b) Como ndo sabemos quais sdo os salarios dos
trabalhadores, ndo nos podemos pronunciar
sobre a verificagdo da lei dos rendimentos
decrescentes.

c) A lei dos rendimentos decrescentes esta
presente pois, ao passarmos de 3 para 4
trabalhadores, a produtividade marginal do
trabalho diminui.

d) Nenhuma das restantes alineas esta correcta.

11. As frases seguintes siio verdadeiras?

A — A medida que o output aumenta, no curto-
prazo, o custo médio total decresce sempre
quando o custo variavel médio decresce.

B — A medida que o output aumenta, no curto-
prazo, o custo variavel médio decresce sempre
quando o custo médio total decresce.

a) A frase A ¢ verdadeira ¢ a frase B ¢ falsa.
b) A frase A ¢ falsa e a frase B é verdadeira.
c) Ambas as frases sdo verdadeiras.

d) Ambas as frases sdo falsas.

12. . Num mercado a funcionar em concorréncia
perfeita, a curva da procura é dada pela expressao:
0’ = 1600 — 40p. Todas as empresas tém a mesma
funcio de custo, que ndo se altera em consequéncia
de entradas ou saidas de empresas da industria. A
figura abaixo meostra uma curva de custo total
médio de curto-prazo e a curva de custo total médio
de longo-prazo duma empresa individual,
resultantes dessa funcio de custo. Qual o preco e o
nimero de empresas no equilibrio longo-prazo ?

Costs, £

10 \‘\
: =

i 9 12 CQuantity, tons

a) O prego de equilibrio € 5 euros mas o nimero
de empresas nao pode ser calculado.

b) O preco de equilibrio € 5 euros e o numero de
empresas ¢ 200.

¢) O preco de equilibrio é 10 euros ¢ o namero de
empresas ¢ 100.

d) O prego de equilibrio ¢ 8 euros mas o niimero
de empresas ndo pode ser calculado.

13. No curto-prazo, a empresa “Lx-Ice cream”, que
funciona num mercado de concorréncia perfeita,
tem a seguinte funcio de custos totais:

CT(Q) = 1000 + 10.Q"

Sabe-se que esta empresa estd a gerar lucros
negativos. Sobre o preco que vigora no mercado
podemos concluir que:

a) Esta entre os 150 e os 200 euros.
b) Esta abaixo dos 200 euros.
c) Esta entre os 200 e os 250 euros.
d) Esta abaixo dos 150 euros.
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14. Em comparacio com a concorréncia perfeita,
diz-se que o monopolio causa ineficiéncia, porque:

a) O excedente do consumidor deixa de existir, em
monopdlio.

b) O excedente do consumidor ¢ substituido na
totalidade por deadweight loss (perda liquida de
bem-estar), ao passar-se da concorréncia
perfeita para o monopdlio.

¢) A diminui¢do do excedente do consumidor é
superior ao aumento dos lucros do produtor, na
passagem da concorréncia perfeita para o
monopodlio.

d) O monopolista tem lucros elevados.

15. Um monopolista vende actualmente 10 unidades
de um bem ao preco unitario de 1000 Euros. Caso
pretenda vender 11 unidades, o preco de venda
anunciado tera de ser 900 Euros. O efeito
quantidade e o efeito preco da venda da 11° unidade
sdo, respectivamente:

a) 1000 e 100.

b) 1000 e —900.

c) 900 e-1000.

d) Nenhuma das restantes alineas esta correcta.

16. Considere o jogo representado na matriz
seguinte, que ilustra uma situacio de duopélio.
Admita que, em cada célula da matriz, o primeiro
elemento representa o payoff do Jogador 1 e o
segundo elemento o payoff do Jogador 2 e que o
objectivo de cada jogador é maximizar o seu payoff
(lucros, neste caso).

Jogador 2
Estratégia £ | Estratégia D

: Estratégia 16,9 5,8
= A
<
&
= | Estratégia 5,4 1,3

B

O par de estratégias (4,E):

a) E um equilibrio em estratégias dominantes
deste jogo.

b) E um equilibrio do jogo, mas a estratégia £ nio
¢ dominante.

c) Nao € equilibrio deste jogo.

d) E o par de estratégias (B,D) sdo dois equilibrios
deste jogo.
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Parte B (12 valores)

1. Considere o mercado de um bem, em que as fungdes de procura e oferta de mercado sdo descritas
pela seguintes expressdes matematicas:

a)

b)

d)

04(p) =40 -0,5p
OS(p) =20+ 2p

Determine o equilibrio neste mercado. (0,5 v)

Suponha que o Governo decide introduzir um imposto indirecto por unidade vendida no
montante de 2 u.m. Sdo os produtores que ficardo encarregues de entregar o montante do
imposto ao Estado. Determine a nova situagdo de equilibrio apos o langamento do imposto, isto
¢, o preco pago pelos consumidores, o preco recebido pelos produtores e a quantidade
transaccionada. (1,5v)

Determine a receita fiscal e a forma como a carga fiscal ¢ repartida entre consumidores e
produtores. Como explica a distribui¢do da carga fiscal que encontrou entre consumidores e
produtores? (1,0 v)

O lancamento deste imposto gera ineficiéncia no mercado? Justifique e, em caso afirmativo,
quantifique. (1,0 v)
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2. Considere que, sobre o um determinado consumidor — o Antonio — se conhecem os seguintes dados:

— O rendimento monetario do Antonio € de 18.

— o prego do bem X € 4 ¢ o prego do bem Y ¢ 2.

Conhece-se também a seguinte informacao sobre as Utilidades Marginais (MU) no consumo de cada bem:

a)

b)

d)

. Utilidade . Utilidade
Un(;ge}((ies Marginal de X Un(;;ia)c}l s Marginal de Y
(MUx) (MUy)

1 20 1 16
2 16 2 14
3 13 3 13
4 8 4 10
5 6 5 8

6 4 6 6

Determine a expressdo da recta orgamental do consumidor e represente-a graficamente,
colocando o bem X no eixo horizontal e o bem Y no eixo vertical. O que significa,
economicamente, a recta orcamental? (0,5v)

Considerando como informacgdo relevante a que consta da tabela acima, determine o cabaz
optimo do consumidor. (1,25v)

Determine a utilidade total associada ao cabaz Optimo do consumidor, considerando que a
utilidade total ¢ dada pela soma das utilidades totais de cada bem. (0,75v)

Suponha que que o prego do bem X passa a ser 6. Qual o rendimento que o consumidor teria de
ter para que, mantendo-se inalterado o pre¢co do bem Y, pudesse comprar o anterior cabaz
optimo (determinado em b)) ? (0,5v)
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3. Considere um mercado de monopolio. Sabe-se que o custo marginal do produtor é constante, definido
por:

CMg=1.

Quando nada se produz ndo existem custos a suportar. Sabe-se, também, que a fun¢do procura de mercado
defrontada pelo monopolista ¢ dada pela expressao:

P(Q)=8-050
em que p“(Q) é o prego anunciado pelo monopolista e QO a quantidade produzida.
a) Qual o preco, a quantidade e o respectivo lucro que correspondem a situacao de equilibrio de

mercado? Justifique e faca um esbogo grafico. (1,0v)

b) Suponha que o Estado introduz um pre¢o regulado neste mercado, ao nivel p = 2,5. Calcule
a variagdo do excedente do consumidor (em relagdo a situacdo da alinea a)) que resulta da
introdugdo do prego regulado. Comente e ilustre graficamente a situacao. [1,25 v]

¢) Na situagdo econdémica criada no ambito da alinea anterior, com a intervencdo do Estado, o
monopolista estard interessado em continuar no mercado? Justifique. (0,75v)
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Pergunta tedrica (2,0 v)

Suponha a existéncia de dois agentes produtores, 4 ¢ B, que se dedicam a produgdo de dois bens, X e Y,
para a qual utilizam apenas um factor produtivo — o trabalho.

Se o agente 4, num processo de trocas com o agente B, tiver vantagens comparativas na produgao do
bem X, entdo ¢ garantido que terd também vantagens absolutas na producao do bem X, mas nao
necessariamente vantagens absolutas na produgao do bem Y.

Comente a afirmagdo. Justifique adequadamente a sua posicdo e argumentos e utilize um gréfico
apropriado para ilustrar a sua resposta.

max. 150 palavras / = 4 pagina
p pag

A 10



